

В ГОРОДАХ И РАЙОНАХ ОБЛАСТИ

Должанский район

ДОЛЖАНЦАМ ВЕРНУЛИ ВАГОН

Возобновлены рейсы на железнодорожном маршруте Долгое — Курск. Теперь дважды в неделю — по пятницам и воскресеньям — здесь курсирует прицепной вагон. Отправление из Курска — в 8.40, прибытие в Долгое — в полдень. После сорокаминутной стоянки вагон отправляется обратно. Состав следует через Марьихи. Маршрутом охотно пользуются студенты, приезжающие домой на выходные.

Болховский район

ПРИВИВКА ДЛЯ БУРЁНКИ

Болховская станция по борьбе с болезнями животных завершает вакцинацию крупного рогатого скота сельхозпредприятий и частных владельцев. От сибирской язвы будет привито более 3 тысяч коров (т.е. практически все поголовье района). Также проходит обследование скота на туберкулез (в этом году было сделано девять тысяч прививок). Было проведено около 4500 лечебно-профилактических обработок скота от подкожного овода. Сейчас проводится вакцинация против фасцилеза, которая завершится в январе 2007 г.

Мценский район

ВМЕСТО ЖЭКА БУДЕТ ЖЭК?

Несмотря на то что выбрать форму управления многоквартирными домами можно будет до 1 января 2008 года, большинство жильцов Мценского района, проживающих в таких домах, уже склонились в пользу управляющих компаний. Этот факт прозвучал на очередном совещании глав муниципальных образований района.

На сегодня в 11 из 12 сельских поселений, в которых есть многоквартирные дома, уже прошли собрания собственников. Первыми определились жители Тельченокского сельского поселения. Именно здесь прошли первые собрания собственников жилых помещений, отработан механизм проведения мероприятий, оформления необходимых документов. В настоящее время в поселениях завершается заключение договора на обслуживание. В поселении 10 многоквартирных домов (148 собственников помещений), 60% из них уже заключили договоры. Планируется до конца декабря завершить эту работу. Управляющей компанией выбрано МУП "ЖЭС с. Тельчье".

Но на самом деле не всё так гладко проходит, как об этом говорят цифры на совещании руководства. "На собраниях жильцов не прекращаются скандалы по поводу выбора управляющей компании, — говорит учитель русского языка Тельченокской школы, — в домах практически нет здоровых и крепких мужчин — остались одни больные и пожилые, а значит, некому заниматься ремонтом и содержанием многоквартирных домов по принципу товарищества жильцов, поэтому и приходится выбирать наш старый ЖЭК, который ремонт не ведет, ямы не чистит, уборкой не занимается". В итоге все десять муниципальных домов выбрали управляющей компанией местный ЖЭК.

Более решительными выглядят тельченцы, проживающие по ул. Комсомольской, 11, которые выбирают ТСЖ для управления. "30 лет я живу в квартире, но ни разу наш дом не ремонтировался, сами все делаем: и красим, и белим, и нечистоты вывозим, и трубы ремонтируем. Вот и решили, что сами лучше справимся", — говорит жительница многоквартирного дома И.И. Зубцова. Оказывается, дело за активистами.

Глава сельского поселения А.А. Снурница прокомментировала ситуацию в селе: "В Тельчье сегодня 10 домов муниципальному ведомству уже выбрали управляющую компанию (МУП "ЖЭС с. Тельчье"). Дом № 11 по ул. Комсомольской относится к областному управлению образования, и там проживает менее 50% собственников жилья, которые не вправе выбирать самостоятельно управляющую компанию, вот они и остались в прежнем состоянии. ЖЭК наш работает всего год, но за его работу с многоквартирными домами мы будем спрашивать строго".

Колпнянский район

НОВОГОДНЯЯ НОЧЬ БУДЕТ СВЕТОЙ

Отправка детей на губернаторскую елку в Орел и другие предновогодние хлопоты стали основной темой планировки в районной администрации.

Экскурсию на елку в областной центр совершат, по традиции, ребята из малообеспеченных семей, воспитанники детского дома и школьники, наиболее отличившиеся в учебе. Районная служба Госавтоинспекции обязалась обеспечить безопасность поездки — до 25 декабря пройдет техосмотр транспорта, каждый автобус будет сопровождать машина ДПС.

В самом райцентре в новогоднюю ночь планируется организовать праздничные столы в магазине "Универсам" и уличных палатках для гуляющих.

С 29 декабря по 9 января будет организовано круглосуточное освещение улиц поселка. Предпринимателям предложено устроить иллюминацию витрин своих предприятий.

Информгентство "Орловской правды"

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В 2001 году, когда меня на новый срок избрали губернатором, я пригласил на инаугурацию Анатолия Чубайса. Он приехал, выступил и, с одной стороны, поддержал меня, назвал "гуру" в сегодняшнем понимании происходящих в стране процессов, но, с другой, одновременно и попенял: жаль, мол, что вы, Егор Семёнович, не сразу реформы приняли. Тогда я ответил, что мы реформы не только приняли, но и делали их уже тогда, когда о них, Чубайсе и Гайдаре, еще никто в России не слышал. И это были реформы осмысленные, понятные для народа и в его интересах. Мы сначала объясняли людям, что и почему надо делать, а потом при их поддержке делали это.

— Вопреки установкам партии?

— И это не совсем так. В партии по-разному к новшествам относились. Были и за, и против.

Недавно в моем архиве я наткнулся на документ 1989 года. Я работал тогда секретарем ЦК партии в Москве, отвечал за сельское хозяйство и социальное переустройство села. Мы проводили семинар-совещание с участием всех членов Политбюро, секретарей ЦК, первых секретарей ЦК республик и обкомов партии. И этот документ — мое выступление на этом семинаре. Напомню: был 1989 год. О чем я говорил? Я говорил о необходимости реформирования экономики в многоукладную, о необходимости введения частной собственности, включения личного интереса людей в развитие страны.

Позднее, на апрельском пленуме ЦК 1991 года (я был тогда уже членом Политбюро), мне довелось возглавлять комиссию по подготовке проекта решения пленума. О чем мы в нем писали? Мы в резолюцию предложили принять решение о введении частной собственности на землю. Тогда это еще не воспринимали самые ярые либералы и демократы. И даже сегодня воспринимается не всеми.

Нет, мы не были против реформ. Но мы были за реформы, еще раз повторю это, осмысленные, подготовленные. А не так, чтобы людей бросить в реку, и, как говорил Гайдар, кто сам выплывает, тот достоин жить в рынке, а кто нет — значит, не суждено.

Нельзя было переходить от плановой системы хозяйства, где все было ясно и человек находился под защитой государства, одним махом к рыночной экономике, где каждый сам за себя и никакой защиты. Это называли тогда "шоковой терапией". А я скажу так: шок у народа был, он еще и сейчас не прошел, а терапии — никакой.

Теперь "терапевты" говорят: народ неудачный попался — не так, как надо, реформы воспринял, пьет, работает не хочет. Не народ неудачный, а "доктора" никому дынные. Ведь то, что они делали в пору "шока", это только по недоразумению можно назвать реформами, а на самом деле было разрушением и разделом великой страны, разграблением всего, что героическим подвигом, трудом и потом создали поколения предшественников. Не случайно народ назвал приватизацию тех лет "приватизацией", а Александр Солженицын "приватизацией" — "грабнижниками". Ведь все же только растаскивали и разрушали, ничего не созидали. В результате,

и это самое страшное, был разрушен нормальный уклад народной жизни, складывавшийся веками, разрушили нравственность, саму душу народа. Теперь говорят, что рождаемости нет, мужики пьют, дети больные, семьи непрочные. У людей не стало веры ни во что, особенно во власть. Я категорически не согласен с этим...

— Вы у себя в Орловской области этого не допустили?

— Область не остров в океане. Ураган начала 90-х пронесся и у нас. Я стал губернатором в 1993 году. К этому времени многое было порушено. Когда я осматривался, то увидел: даже в самом близком кругу не хватает людей, на кого

раз, свинины — в 5 раз. Урожайность зерновых стремимся поднять до 40 центнеров на гектар.

— Это требует вложения средств. У области такой крепкий бюджет?

— Бюджет оставляет желать много лучшего. В нем денег всегда в обрез. Так было в регионах вчера, так и сегодня и так будет, по-видимому, завтра. Хотя при огромном профиците государственного бюджета страны этого, конечно, не должно быть. Но это — другая тема, а на ваш вопрос я отвечаю так. Если бы мы рассчитывали только на бюджет (он в области в этом году 9 миллиардов рублей — сущие крохи!), мы не могли бы

— Егор Семёнович, как вы думаете, самое трудное время страна уже пережила?

— Я думаю, пережила. За последние несколько лет государственный бюджет у нас вырос в 5 раз. Накоплен третий в мире, после Китая и Японии, золотовалютный резерв. С внешними долгами мы успешно, и даже досрочно, расплачиваемся. Конечно, все это благодаря нефтедолларам, которые сегодня есть, а завтра их может не быть. Что не может не беспокоить и заставлять размышлять о том, правильно ли мы распоря-

Я поддерживаю последние действия нашего президента и нашего Министерства иностранных дел по отстаиванию интересов страны и хочу надеяться, что мы в этом и впредь будем проявлять больше твердости и достоинства.

События в Кондопоге, и не только в Кондопоге, показали, что мы должны больше уделять внимания проблемам миграции, национальных отношений, в том числе защите интересов русского населения. Я знаю — эта тема непопулярная, о ней в "хорошем обществе" предпочитают не говорить. Но она есть, и если о ней замалчивать, не предпринимать определенных действий — это когда-то может кончиться плохо. Прези-

дент не так давно считал нужным высказаться по этой теме, дал соответствующие поручения правительству. Я поддерживаю эти действия, думаю: это никого не должно обидеть, если в нашей национальной стратегии русский человек не в ущерб другим тоже почувствует о себе заботу.

— Что еще, Егор Семёнович, вы хотели бы, может быть, сказать, о чем я вас не спросил?

— Не спрашивайте о том, о чем спрашивают все: как мне видится "проблема 2008 года"?

— Считайте, что уже спросил.

— Хорошо, отвечу.

Я думаю, этот вопрос будет звучать и дальше, хотя президент твердо высказался, что Конституция не предусматривает третьего срока, а он человек законопослушный. Но людей беспокоит еще и другое: как бы с его уходом не пошел бы в ущерб другим тоже почувствует о себе заботу.

— Как вы относитесь к национальным проектам и что они дают области?

— Отношусь хорошо. Вижу в них новый стратегический курс президента Путина и правительства на решение социальных проблем. Федеральный центр слишком долго уходил от их решения. Теперь я вижу, за них берутся всерьез, это заслуживает только одобрения. У себя в области мы занимались вопросами, которые напроцех выдвигают в качестве приоритетных. Теперь, по сути, приходим федеральная поддержка нашим усилиям, и это не может не ободрять. Опираясь на нацпроект по селу, мы еще больше сможем сделать для развития агропромышленного комплекса, решения социальных проблем села. Проект по образованию кроме всего прочего помогает улучшить материальное положение учителей. И уже этим одним очень полезен. Меры по расширению строительства жилья, улучшению дел в здравоохранении также чрезвычайно важны и показывают людям, что власть о них думает. А это очень важно — вернуть доверие людей к власти.

— Егор Семёнович, как руководитель области вы сегодня имеете какие-то проблемы во взаимоотношениях с федеральным центром?

— Конечно, имею. Мне известно, что такие проблемы существуют и у других губернаторов. Я не могу понять и оправдать поведение наших министров, когда они чванливо относятся к их звонкам. Губернаторы жалуются, что министры отмахиваются от таких звонков, даже не снимают трубку. Это какая-то бюрократическая бо-

окрыл себя грамотными специалистами. В "Богородицком" двенадцать работников имеют высшее образование, тридцать — среднее специальное.

Так что дилетантства ни в чем нет. Техника закуплена как раз та, что надо: сильная, надежная. Молочное стадо обновляется в срок, ангары для зерна построены вместительные, до пяти тысяч тонн могут хранит.

Не остаются без помощи ни детсад, ни школа (детворы, кстати, здесь много, а это лучший признак благополучия). Даже парикмахерскую директор-депутат построил своим односельчанам.

В армии он занимался спортивной гимнастикой. Может, поэтому и сейчас в такой великолепной физической форме.

Ходит на охоту, вернее, на природу, потому как все-го-то двух зайчишек и раздобыл прошлой зимой, а в нынешнюю и вовсе пока не выходил ни разу.

Семья обычная, как у многих: жена-юрист, дочь-студентка, сын-старшеклассник.

Здание конторы пленяет своей строгий и изящной отделкой: заморский офис да и только. Взгляд у людей открытый, спокойный.

Островок надежды в море сельских тягот. И ведь для такой редкой такой людской удачи требовалось лишь одно условие судьбы: прямая и честная жизнь.

Юрий ФИЛЬЦОВ, Хотынецкий район.

Е.С. СТРОЕВ:

«НЕ НАЧИНАТЬ КАЖДЫЙ РАЗ С ЧИСТОГО ЛИСТА...»

можно опереться. Прежние кадры подверглись избиению. Во власть во многих случаях прорвались крикуны, умевшие громко обещать и сладко обещать, но способные только разрушать и ничего больше. Надо было находить тех, на кого можно опереться. Со временем, я бы сказал даже, очень скоро, люди увидели, кто есть кто и кто чего стоит. Демократическим путем, путем перевыборов, а там, где можно было назначать, — путем новых назначений кадровой проблема была в основном решена. Тогда появилась возможность реально влиять на процессы, шаг за шагом выстраивать жизнь в новых условиях.

— Когда сегодня говорят об успехах или неудачах того или иного региона, обычно сравнивают 1990-й, последний дореформенный год, и что сейчас. Как в этом смысле выглядит Орловская область?

— В начале 90-х мы, как и все регионы, упали. Нельзя было не упасть, когда вся страна стремительно летела вниз. Но мы все же и тогда не обрушились так глубоко, как в других местах. Помогал быстрый адаптироваться к новым условиям завод, который, как я уже говорил, был создан на Орловщине еще в советские годы: завод перехода на новые формы ведения хозяйства, на рыночные рельсы. Кроме того, мы утвердили частную собственность на землю для крестьян. Помимо фермерских и коллективных хозяйств создали агрофирмы, а затем — и агрохолдинги. Беспрецедентный шаг был предпринят в поддержку промышленности: взяли многомиллиардный кредит и бросили его на то, чтобы удержать отрасль от полного краха. Все это помогло нам тогда выстоять. А сейчас область уверенно набирает обороты. Шестой год подряд идет рост по всем основным макроэкономическим показателям. В целом к 2010 году мы намерены превысить уровень 90-го года вдвое. При этом в производстве мяса птицы — в 10

не только развиваться, а продолжали бы падать и падать и, наверное, скатились бы уже на самое дно. Но мы, я уже это сказал, подняли и сладко обещать, но способные только разрушать и ничего больше. Надо было находить тех, на кого можно опереться. Со временем, я бы сказал даже, очень скоро, люди увидели, кто есть кто и кто чего стоит. Демократическим путем, путем перевыборов, а там, где можно было назначать, — путем новых назначений кадровой проблема была в основном решена. Тогда появилась возможность реально влиять на процессы, шаг за шагом выстраивать жизнь в новых условиях.

Взять, к примеру, известную московскую фирму "Эксім", которая только в этом году вложила в экономику области порядка 5 миллиардов рублей. Инвестор строит четыре крупнейших свиноводческих комплекса, будет производить ежегодно полмиллиона молодых поросят и еще миллионы откармливать. И это — одна фирма! А мы взаимовыгодно сотрудничаем с десятками. Это дает нам к областному бюджету еще два таких бюджета. И дает рабочие места, позволяет развивать инфраструктуру. У нас ныне решена проблема газификации, все города и деревни соединены дорогами. Зарплаты растут. "Эксім" берет на работу выпускников сельхозуниверситета и сразу устанавливает им оклад 10 тысяч рублей в месяц. А после доп.полноценного обучения и стажировки в Канаде, куда фирма командировывает наиболее способных, они будут получать в месяц уже до тысячи долларов. Механизаторы, строители, которых берут инвесторы на свои объекты, получают в месяц от 15 до 20 тысяч рублей. Это неплохие не только для наших мест заработки. И я вижу, что наши люди, уехавшие за неимением работы в Москву, возвращаются сегодня домой: появилась и здесь хорошо оплачиваемая работа.

На многих наших стройках, производств людей уже не хватает. Не хватает рабочих рук... А я, при-

жаемся накопленными денежными ресурсами. Моя позиция, и я в этом не одинок: накопленные деньги должны работать на развитие производства, улучшать жизнь людей. А сегодня они лежат мертвым грузом. И это при том, что примерно 40% россиян находятся сейчас либо за чертой бедности, либо на этой черте и при малейшем ухудшении макроэкономической ситуации окончательно сползут в нищету. Многие отрасли хозяйства, без которых такой стране, как наша, никак нельзя, не получают необходимых средств на развитие.

Утвердилась порочная практика, когда поднимать экономику берутся сверху, не давая возможности расправить крылья регионам. Финансы по-прежнему оседают в столицах, Москва по-прежнему чувствует черную дыру в регионе. Россия развивается асимметрично. Парадокс видят все, но почему-то упорно не хотят говорить об этом.

И все-таки положительные подвижки есть. Они заметны во всем. Народ медленно, тяжело, но отходит от шока. Включился, обрало говоря, "внутренний двигатель", и страна начинает работать. Что нужно, чтобы отката назад больше не было, чтобы дальше движение было только вперед? Нужно больше не ломать людей. Не менять резко правила игры. Дать им привыкнуть к тому, что есть. Помочь в этом. Пусть каждый найдет свое место и дело. То безумие, которое нас на переломе 80-х и 90-х годов охватило, никогда не должно больше повториться.

Россия обрела позицию и голос на международной арене. Это хорошо. Но и тут, я думаю, не все вопросы еще решены как нужно, остаются немало причин для беспокойства. Многие территории у нас, к сожалению, пусты. И это дает соблазн соседям, и не только соседям, с алчностью смотреть на наши просторы. Даже такие страны, как Эстония, Латвия, Грузия, которые, по сути, за счет России живут, сегодня сочли позволительным предъявлять нам претензии.

ДИРЕКТОР-ДЕПУТАТ

В декабре восемьдесят шестого, ровно двадцать лет назад, Владимир Селищев стал директором совхоза. Остается на этом посту до сих пор.

ДВАДЦАТЬ ДОСТОЙНЫХ ЛЕТ



Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

Внешне это живой, держанно-улыбчивый человек с безупречными манерами. Высокий, стройный — прямо-таки показательный кинорежиссер.

Говорит ровным четким голосом, особых эмоций не изливает, от прямых вопросов не уходит. В меру авторитарен.

Много лет был в райсовете, сейчас депутат облсовета.

— Меня избрали от Знаменского и Хотынецкого районов. Встречаюсь с избирателями ежемесячно, слушаю их просьбы. Но никогда не позволяю себе слов: "Я сделаю".

— Почему?

— Потому что за депутатом нет никаких финансовых средств. Чтобы выполнить наказ, ему приходится изыскивать у местной исполнительной власти, у местного руководителя. Иногда без результата. Какое уж тогда "сделаю"... Нельзя людей обманывать.

— Но у себя вы столько построили! Шестидесять домов, газ, вода, телефон, асфальт...

— Ну так на наши же деньги. Тут, у себя, мне и назов как депутату никаких не дают, жизнь сама подка-

зывает, что нужно сделать. На сессиях облсовета Селищев, конечно же, говорит прежде всего о сельхозпроблемах; к примеру, о несбалансированной ценовой политике, о недостаточном внимании к селу.

— Считаю неправильным, что государство не делает гарантийных закупок сельхозпродукции. Какая радость в том, что наш картофель уходит случайным покупателям-перекупщикам да притом из далёких южных мест?

— Богородицкое — одно из немногих хозяйств в области, сохранивших семеноводство. Сохранился тут и хозрасчёт, давно, казалось, позабытый.

— У нас четыре арендных участка, получающих зарплату от конечного результата. А первыми были заданы — это сверхплановый урожай они берут себе и делают. Кто хуже всех работает, тот из этого куса и получает меньше всех.

— Ремонт дорог часто просит. Вот в Знаменском несколько улиц щебёночной уплотнили. Опять же с помощью местного руководства. Так что депутат не должен наддувать щёки и подавать себя как всевышнего волшебника. Всё делается сообща.

Обратный пример с деревней Бредихино. Там осталось лишь две семьи. Два года назад кто-то шустрый срезал электропроводку со столбов. Электрики ленятся тянуть новый провод к почти пустой деревне. Так и живут там люди без света.

А вообще директору и его соратникам удалось сохранить практически все свои населённые пункты. Из былых шестидесяти живут и здравствуют четырнадцать селений.

Владимир Васильевич